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jogai és legfontosabb javai forognak kérdésben 
és mert az indokolatlan, tehát jogosulatlan fel
lépés által nemcsak az illető egyén igen érzéke
nyen megsértetik s esetleg károsodhatik is, ha
nem a megszégyenítés által, mely ily balfogás 
következtében a csendőrségre hárul, az intéz
mény tekintélye nem kevésbé érzékeny csorbát 
szenved; mindezekből kifolyólag becsületbeli I{ö
telessége minden csendőrnek, hogya gyanuoko
kat 8zorgosan összegyűj tse és csak akkor lépj en 
fel tényleg a gyanusított ellen, ha annyi adat áll 
már rendelkezésre, mikép a gyanu a bűnvádi 

eljárás során előreláthatólag beigazolást nyerend, 
azaz a gyanuból következtetett feltevések valók
nak bizonynInak. 

Eme czikk czélj a tehát a csendőröknek némi 
útmutatással szolgálni, mikép járjanak el a 
gyanuokok gyüjtésénél. 

Már a dolog tel'mészetében rejlik, hogy a 
gyanuokok gyűjtését a legnagyobb titokban kell 
eszközölnünk. Lehetőleg meg kell akadályozni, 
hogy ebbeli tevékenységünkről akár maga a 
gyanusított egyén, akár hozzátartozói avagy bárki 
is a közönségből tudomást szerezzenek. De ha 
már ez nem volna elérhető, a legnagyobb kimé
lettel kell elj árnunk, már azért is, hogy gyanunk 
legalább a gyanusított előtt, valamint azok előtt, 
kik tevékenységünkre figyelmesekké lettek, gon
dosan rejtve maradjon. Ha a esendől' tevékeny-
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általa táplált gyanu még mindig megcBáfolbaió 
avagy gyengülhet, és így a gyanusÍtott irlatlan
nak találtathatik vagy legalább Bem leBB bú&-. 
vádi eljárás alá vonható; e mellett uonbaa 
figyelemmel kell kisérnie &Son nyomokat is, me
lyek a gyanuokok megsemmisitésére aJkalma.1r. 
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ö az igazságszolgáltatási van hivatva e16segiteui. 
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b) egyir.ejű jelenségek, ezek alatt azoka él
jük melyek a te t elkövetésénél, ille e a te t 
alkalmával merülvén fel valami bizonyos egyénre 
engednek k"vetkeztetni, úgy mint: a te"" sz"n
helyén talál nyomok, el'"'ösorban alábnyomok 
a tettes birtokában volt, de a ~~zinhelyen hagyott 
tárgyak, a tettes testén mutatkozó sérülések, me
lyeket a tett elkövetése alkalmával rajta az ál
tala megtámadott egyén avagy saját -vigyázat
lansága folytán önmaga ejtett, az illetönek a 
tett elkövetésének idöpontj ában a szinhelyen 
vagy közelében való tartózkodása stb. 

c) utólagos }elenségek végül azok, melyek a 
tett elkövetése után valószinűnek tüntetik fel, 
hogy egy bizonyos egyén a tett elkövetésénél 
részt vett; úgy mint: a hátrahagyott nyomok 
megsemmisítésére, a zsákmány értékesítésére 
vagy eltüntetésére irányuló cselekedetek, bűn
j elek vagy eszközök birtoka, úgy szintén ama 
körülmény, hogy az illetőt közvetlen a tett 
megtörténte után a szinhelyről eltávozni lát
ták stb. 

A gyanusított egyén elleni fellépés mikénti 
eszközlésére, határozott szabályokat felállítani 
nem lehet, úgyszintén arra sem, hogy mikor, 
illetve mily gyanuokok megállapítása után esz
közölhető a fellépés; ez minden egyes esetben 
a fenforgó körülményektől függ: fődolog az, hogy 
a fellépés kellő időben történjék, mert az idő 
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előtti, épen úgy mint a késői fellépés a nyomo
zás eredményére egyaránt végzetessé válhat. 

Egyetlen egy gyanuok is esetleg oly súlyosan 
esbetik a latba, mint már több jelenség, melyek 
egyenként kevésbé terhelők. Továbbá igen sok 
függ a gyanuokok beigazolásál'a rendelkezésre 
álló adatok megbizhatóságától, mert máskülön
ben azok értéktelenek. 

Az is megfontolandó, vajjon egy eddigelé fedd
hetlen előéletű avagy már is rossz hírben álló 
vagy különféle bűntettek miatt már ismételten 
megbüntetett, rendőri felügyelet alatt álló egyén 
ellen kell-e fellépnünk, a mennyiben a közár
talmú egyéneknél már rossz hirük magában véve 
is gyanuokot képez, s ily egyének irányában nem 
kell annyi kimélettel eljárnunk és nem kell annyi 
tekintettel lenni arra, hogy becsületük a gyanu
sítás által esetleg csorbát ne szenvedjen. 

Ennélfogva, ha a nyomozás során valamely 
büncselekményben való részesség gyanuja oly 
személyre irányul, mely kevésbé ismeretes előt
tünk, vagy melynek mult ját egyáltalán nem is
merjük: akkor mindenek előtt a gyanusított 
egyén lak- és születési helyén, esetleg ott, a hol 
hosszabb ideig tartózkodott - ha ugyan e he
lyek kipuhatolhatók - az illetőnek személyi 
viszonyai után az ottani rendőrség, illetve 
csendőr-örsnél kérdezősködni kell. E tekintetben 
nem szabad megelégednünk azzal, hogy az illető 
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személy korát, nemét, származását, kereszt- és 
vezetéknevét, állását és foglalkozását, valamint 
vallását megállapítsuk, hanem különösen csa
ládi és vagyoni viszonyai s előbbi életmódja 
után is érdeklődnünk kell! valamint az iránt is, 
hogy milyegyénekkel barátkozott, illetve kikkel 
él-intkezett stb. Kiváltképen kifürkészendő, vaj 
jon a gyanusított már előbbről büntetve volt-e 
és miért? 

A gyanu alaposságának megerősítésére nagy 
fontossággal bir annak kinyomozása, hogy tulaj 
donképen mi indította az illetőt a bűncselek

mény elkövetésére; a mennyiben az indító ok 
ismerete sok esetben a legmegbizhatóbb gyanu
okokat fogja kezünkre szolgáItatni. 

Ezen indító okot meg fogjuk találni, ha a 
gyanusitott személyi szükségleteit kifiirkészszük, 
mert a szükségletből származik a 1. ágyakozás 
annak kielégítésére; a ,ágyból azután ered az 
aka'tat, mely a kielégítés módját és útját keresi 
s az akarat elhatá'rozássá érlelve, okozza az 
egyen azon 'inozdulatait a kitűzött ezé! felé, me
lyek a tett elkövetését képezik. Ezen okozati 
összefüggésben halad a bűncselekmény fejlődése 
az eredményig, a minél a megitélésre nézve egé
szen közömbös, ,ajjon a cselekvő egyén a kitű

zött végezélt el érte-e vagy sem. 
Ha tehát az eredmény mint kül~ö jelen ég 

előttünk fekszik, akkor keressük annak okát és 
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így visszafelé halad va a bűncselekmény erede
tére akadunk, a mely az indító okban rejlik. De 
nemcsak maga a tett kinyomozásánál j árunk így 
el, hanem annak egyes részleteinél, az egyes 
cselekedeteknek és jelenségeknél (gyanuokoknál) 
is igyekeznünk kell az indító okot meglelni. 

Ha a tapasztalt megfigyelőnek - ily fürké
széseknél - a gyanusítottnak személyiségét és 
életviszonyait, kivált annak felismerhető szük
ségleteit jobban, behatóbban kiismernie sikerül, 
csakhamar tisztába fog j utni az illető szellemi 
állapotával. A mint az ember szellemi képessé
gei közül a vágyakozás túlsúlyra vergődött és 
így a szellemi képességek közt az ö;:;szbangot 
megzavarta - a mint ez oly embereknél, kik
nél az érzékiség és szenvedélyesség erősen ki
fejlődött, igen gyakori - akkor ezen embernek 
már természetében meg van a bűncselekmények 
elkövetésére való általános hajlandóság, úgy 
szólván az ösztön. Hogy ily embereknél a til
tott kielégítés utáni vágyakozásból maga a cse
lekmény kifejlődjön, arra többnyire az alkalor;~ 
vagy valami külső indító ok (nyomor, nélkülö
zés, csábítás bujtogatás) is nagy behatással le
het, a mely körülményre tehát a bűncselekmény 
indító okának kifürkészés{nél szintén figyelmet 
kell fordítanunk, mivel ép e réven felette sok 
gyanuokokra, akadhatunk és azoknak magyará
zatát (tehát beigazolását) meglelhetjük. Hiszen 
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